SECOURS 2008

METROPOLE REUNION

BACCALAURÉAT TECHNOLOGIQUE
ÉPREUVE N° 6

Sciences humaines

Partie Histoire-géographie :
L’homme et le monde contemporain
(Coefficient 2 / Durée 2 h)
Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : Aucun
Le candidat traite, au choix, un des deux sujets suivants
Le sujet comporte 5 pages

PARTIE 1 :………………………………………………………………………………………… 8 points

PARTIE 2 : ……………………………………………………………………………………….. 12 points

Les annexes sont à rendre avec la copie

PREMIÈRE PARTIE 
Le candidat traite obligatoirement cette partie
GEOGRAPHIE : LES ESPACES RURAUX D’AMERIQUE LATINE

1) Inscrivez dans les cadres du fond de carte joint (annexe à rendre avec la copie), les noms des six Etats désignés. (3 points)
2) Dites  ce que sont des latifundia (ou latifundios) et des minifundia (ou minifundios). (3 points)
3) Qu’est-ce qu’une réforme agraire ? (2 points)
MINISTERE DE L’AGRICULTURE

	B E C
	EXAMEN :
	N° ne rien inscrire

	Nom :
	Spécialité ou Option :
	

	(EN MAJUSCULES)
	
	

	Prénoms :
	EPREUVE :
	

	
	
	

	Date de naissance :
19
	Centre d’épreuve :


	

	
	Date :
	

	ANNEXE  (à compléter et à rendre avec la copie)
	N° ne rien inscrire
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DEUXIÈME PARTIE

Le candidat traite, au choix, un des deux sujets suivants

Premier sujet
LA GUERRE FROIDE, UNE RIVALITE MULTIFORME
Document 1 : 
Affiche soviétique de 1948 

In Manuel d’ histoire,  terminale S, Bréal, 2004.

Document 2 : 
Extrait des Mémoires de Harry Truman.




Harry S TRUMAN, Mémoires, 1956

QUESTIONS

1. Quelle vision de chacun des deux blocs cette affiche donne-t-elle ? (4 points). 

2. A quelle forme de rivalité le document 2 fait-il allusion ? Justifiez votre réponse en vous appuyant sur deux citations du document. (2 points)

3. A partir des informations fournies par les documents et de vos connaissances, dites, dans un texte structuré en quoi la guerre froide a été une rivalité multiforme. (6 points)
Document 1
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Document 2
AUCUN DOUTE ! La République de Corée1 avait besoin d'une aide immédiate pour éviter une défaite complète. Au reste, ce qui était plus grave, c'est qu'un succès communiste dans ce pays placerait les troupes et les avions rouges à bonne distance pour frapper le Japon ; par conséquent Okinawa2 et Formose3 seraient exposés à des attaques sur les deux flancs.

Je dis à mes conseillers que ce qui se passait en Corée me semblait être une répétition à grande échelle de ce qui s'était passé à Berlin. Les Rouges essayaient de découvrir la faiblesse de notre armure et il nous fallait parer leurs coups sans nous laisser entraîner dans une guerre mondiale.

Je chargeai donc le secrétaire à la Défense d'appeler le général MacArthur4 [...] pour lui transmettre en personne mes instructions. Il devait utiliser des forces aériennes et navales [...] pour soutenir la république de Corée, mais sans jamais dépasser le 38ème parallèle5.

1 Corée du Sud
2 Au Japon 
3 Taiwan (Chine non communiste) 

4 Officier des Etats-Unis, commandant les troupes de l’ONU intervenant aux côtés des Sud-Coréens

5 Limite entre les deux Corées

Deuxième sujet 
LES FORMES DE COLLABORATION EN FRANCE ENTRE 1940 ET 1944

Document 1 : 
Photographie de la rencontre de Montoire (24 octobre 1940) 

Document 2 
Extraits des mémoires de Christian de la Maziére, Le Rêveur casqué, éditions Robert Laffont, 1972

QUESTIONS

1) De quelle forme de collaboration le document 1 témoigne-t-il ? Justifiez votre réponse. (2 points)

2) Quel camp l’auteur du document 2 a-t-il choisi ? Pour quelles raisons ? (3 points)

3) A partir des informations fournies par les documents et de vos connaissances, rédigez un développement structuré sur les formes de la collaboration en France entre 1940 et 1944. (7 points)

[image: image3.jpg]



Document 2

L’auteur, Christian de la Mazière, est né en 1922 à Tours. Journaliste, il s’est engagé dans la Waffen SS pendant la guerre.

Depuis l'âge de 14 ans, les idées politiques me fascinaient. Mon père, qui était officier, m'avait donné une éducation d'un traditionalisme et d'un nationalisme intransigeants. […]

Rien ne me préparait, toutefois, à rallier la révolution com​muniste : j'avais été élevé dans sa condamnation perma​nente et instinctivement, je ressentais le bolchevisme comme une force maléfique. C'est alors qu'à travers les étendards et les projecteurs de Nuremberg, j'avais eu la révélation du national-socialisme. Je me lançais, aussitôt, dans des lec​tures nombreuses et contradictoires qui, à mes yeux, ne fai​saient qu'en renforcer la séduction. […]

Lorsque le Reich avait envahi l’URSS, je m'étais repris à rêver d'un monde nouveau. […]

Et 1944 était arrivé, les événements s'étaient précipités. Je me trouvais, comme je l'ai dit, à ce point critique où un engagement n'a d'autre avenir que le casque et le fusil. J'ai fait le saut, j'ai choisi l'aventure.

Indications de correction

Ces indications ne servent qu’à orienter la réflexion des correcteurs, qui ne doivent pas s’attacher à noter les items un par un, mais à évaluer l’ensemble de la copie, en valorisant la réflexion et les connaissances. 

PARTIE 1 : GEOGRAPHIE :

1) On attend la localisation des Etats suivants : Nicaragua, Colombie, Bolivie, Brésil, Chili, Argentine. 

2) Latifundio : très grande propriété agricole peu mise en valeur. (1,5 point)

Minifundio : très petite exploitation, vivrière en général. (1,5 point)

3) Réforme agraire : redistribution des propriétés foncières, pour diminuer les inégalités

PARTIE 2 : HISTOIRE

Premier sujet

1. A gauche, le bloc occidental, symbolisé par la statue de la Liberté et diabolisé par l’affiche soviétique, à droite un bloc soviétique (faucille et marteau) multiethnique marchant vers un avenir radieux. Les candidat doivent avoir compris qu’il s’agit d’un document de propagande, donc non objectif.

2. La forme de rivalité présentée est militaire, c’est la guerre de Corée qui est évoquée (deux expressions illustrant le vocabulaire « guerriers » ex. « forces aériennes et navales….. »)

3. Une introduction doit définir l’expression guerre froide et ses bornes chronologiques. Le développement doit être structuré autour de deux thèmes au minimum : rivalités idéologiques et rivalités militaires. Le candidat peut évoquer d’autres formes de rivalités : sportives, scientifiques, etc.

Deuxième sujet 

1)  Collaboration politique au plus haut niveau, entre le maréchal Pétain, chef de l’Etat français, et Hitler chancelier du IIIème Reich (Führer). 

2) L’auteur choisi de se ranger derrière l’Allemagne Nazie, par fascination pour le national-socialisme (référence au passage qui évoque les congrès du parti nazi) et rejet du communisme.

3) Une introduction doit aborder brièvement la défaite de 1940 et l’occupation. Au moins trois formes de collaboration sont attendues : 

· politique (gouvernement de Vichy : exploitation approfondie du document 1), 

· idéologique : adhésion aux idées du national-socialisme qui peut aller jusqu’à l’engagement militaire cf. doc. 2, antisémitisme, participation à la solution finale cf. rafle du Vel’ d’hiv, 

· économique : les usines travaillent pour l’Allemagne, la production est réquisitionnéeL’exploitation des documents est privilégiée dans cette dernière question. En conclusion brève ouverture sur la Résistance.

Document 1
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